

В статье рассматривается вопрос об участии аборигенов в войнах, происходивших на территории Америки, об их военном искусстве. Рассыпной строй, заимствованный американскими колонистами у индейцев, был, — как отмечено Энгельсом, — с успехом применен ими в борьбе против англичан и в дальнейшем приносил победы войскам революционной Франции.

Интересна мысль автора, что индейцев, принадлежавших в прошлом к различным народам, объединяет теперь общность исторической судьбы, угнетение, которому они подвергаются, необходимость борьбы за общие интересы. В то же время разные индейские племена общаются между собой на английском языке, и их объединение связано с процессом ассимиляции их американским населением в целом.

Сборник «Культура индейцев» будет с интересом и пользой прочитан не только специалистами, но и широкими кругами советской интеллигенции. Следует отметить, что он хорошо сделан полиграфически и богато иллюстрирован. К сожалению, в сборнике нет статей на такие интересные темы, как индейская медицина, индейская музыка и др. Досадно, что он не снабжен ни библиографией, ни предметным указателем. Предметные указатели, к сожалению, отсутствуют во многих наших научных книгах.

Ш. Богина

Пять лет кубинской революции. М., 1963, 296 стр.

1 января 1964 г. исполнилось пять лет героической кубинской революции. Факел свободы, зажженный на маленьком острове в Карибском море, ныне освещает всю Латинскую Америку. Кубинская революция оказала колоссальнейшее влияние не только на национально-освободительное движение латиноамериканского континента, но и на мировое революционное движение.

Победа кубинской революции явилась продолжением дела Великой Октябрьской социалистической революции; подтвердилась марксистско-ленинская теория социалистической революции во всемирном масштабе. Знамя свободы, знамя социализма реет теперь и в Западном полушарии.

Необычайно велик интерес к истории кубинской революции, ее героическому наряду, успешно строящему социализм. Вот почему весьма отраднo появление сборника «Пять лет кубинской революции», подготовленного к печати Институтом Латинской Америки и Институтом этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР.

Сборник, вернее первый его раздел «Куба на мировой арене», открывается интересной статьей С. С. Михайлова «Кубинская революция и национально-освободительное движение в Латинской Америке», освещающей многие теоретические вопросы, которые до сих пор не нашли должного отражения в нашей литературе. Автор показывает различные аспекты влияния кубинской революции на национально-освободительное движение в Латинской Америке. Революция поистине знаменует собой начало «второго этапа войны за независимость» латиноамериканского континента, она «вызвала мощный революционный подъем в народных массах Латинской Америки, дала им надежный ориентир и, как сильнейший катализатор, ускорила ход революционных процессов в латиноамериканских странах» (стр. 18).

Латинская Америка напоминает сейчас пробуждающийся вулкан, и нет никакого сомнения, что толчком к его пробуждению послужила кубинская революция. Возникло мощное движение солидарности с Кубой. Кубинская революция поставила перед каждым жителем континента вопрос: «За или против Кубы». Она как бы размежевала континент на два политических лагеря — лагерь многочисленных сторонников и друзей Кубы — в их числе представители рабочего класса, трудового крестьянства, городской мелкой буржуазии, интеллигенции, студенчества, патристически настроенной национальной буржуазии, т. е. все те, кто заинтересован в освобождении Латинской Америки от всевластия иностранных монополий, местной олигархии помещиков и капиталистов, от эксплуатации и угнетения, нищеты, голода и отсталости, и лагерь врагов Кубы — американский империализм в союзе с самыми реакционными силами Латинской Америки.

Автор довольно подробно освещает влияние кубинской революции на рабочий класс Латинской Америки и его авангард — коммунистические и рабочие партии. Кубинская революция привела к более глубокому революционному пониманию всех проблем, стоящих перед народами Латинской Америки, вызвала интерес к вопросам марксистско-ленинской теории революции, к стратегии и тактике борьбы рабочего класса Латинской Америки в национально-освободительном движении и т. д. (стр. 24—26).

○

Куба уже одним своим существованием развеяла столь тщательно создаваемый миф о невозможности революций в Латинской Америке, миф о «географическом фатализме» и в то же время нанесла империализму «сокрушительное поражение и на том континенте, где колониализм господствует в замаскированном виде, в Латинской Америке» (стр. 23).

Значительный интерес представляют и затронутые в статье вопросы о радикализации «средних слоев»¹ и об идее «третьей силы»⁴, которые безусловно, требуют более широкой разработки (стр. 31—33).

В то же время кубинская революция показала всему миру, что без существования Советского Союза и других социалистических стран была бы невозможна кубинская революция, гигантский размах ее деяний. Это подчеркивал в своих выступлениях Фидель Кастро³. Советский Союз, страны социализма являются надежным гарантом мирового национально-освободительного движения, вот почему любые планы контрреволюционеров будут сорваны.

Статья А. Стрелина «Дружба народов СССР и Кубы — нерушима» характеризует историю кубино-советских отношений, отношений дружбы и сотрудничества, историю подлинной пролетарской солидарности.

В условиях экономической агрессии, политического шантажа и вооруженной интервенции американского империализма против свободолюбивой Кубы бескорыстная экономическая, техническая и военная помощь Советского Союза имеет неоценимое значение. «Морально-политическая поддержка, оказанная Республике Кубе, экономическая и техническая помощь Кубе со стороны Советского Союза,— пишет А. Стрелин,— вместе с искренним стремлением к сотрудничеству Революционного правительства Кубы и новый социальный строй, создаваемый в этой стране, заложили основу для упрочения дружбы между нашими народами» (стр. 43).

Солидарность советского и кубинского народов особенно ярко проявилось в тревожные дни апреля 1961 г. В Заявлении Советского правительства от 18 апреля говорилось, что «нападение на Кубу является открытым вызовом всем свободолюбивым народам, опасной провокацией против мира в районе Карибского моря, против всеобщего мира»⁴.

В статье А. Стрелина показана также решительная и твердая позиция СССР в ООН по кубинскому вопросу⁵.

Дружеские советско-кубинские отношения особенно ярко проявились в дни визита Фиделя Кастро в Советский Союз, вылившегося в яркую демонстрацию дружбы двух героических народов. Отношения дружбы и сотрудничества между СССР и Кубой установились сравнительно недавно, но за этот период, насыщенный крупными международными событиями, угрозами самому существованию свободной Кубы, они показали свою силу и прочность.

«...Мужественный кубинский народ и Революционное правительство Кубы,— резюмирует А. Стрелин,— видели и видят в лице Советского Союза бескорыстного и верного друга, готового, исходя из принципов пролетарского интернационализма, оказывать всестороннюю помощь и поддержку кубинскому народу, строящему на своей свободной земле новое счастливое социалистическое общество» (стр. 60).

Со статьей А. Стрелина тематически связана статья А. П. Малкова и А. И. Сазоненко «Экономическое сотрудничество Кубы с социалистическими странами». В ней дается анализ экономического сотрудничества Кубы и Советского Союза, построенного на принципе взаимовыгоды и равноправия. Если до победы Кубинской революции торговые связи СССР и Кубы носили эпизодический и односторонний характер, то в настоящее время Советский Союз занимает во внешней торговле Кубы ведущее место. На его долю приходится около 50% всего внешнего товарооборота Острова Свободы (стр. 66). Знаменательна приводимая здесь же структура советского экспорта на Кубу. Только дополнительный список 1962 г. включает 6973 грузовика, 1222 легковые автомашины, 187 автобусов, 1025 тракторов, 140 комбайнов, 63 экскаватора, 300 бульдозеров, 209 компрессоров и других машин и оборудования, металл, нефть и другие товары производственного назначения. Большое значение имеют для Кубы и поставки из СССР продуктов питания (стр. 66).

¹ Социальная группировка в Латинской Америке, разнородная по составу (мелкая и средняя городская буржуазия, государственные служащие, интеллигенция), но объединенная все возрастающими антиимпериалистическими настроениями.

² Эта идея исходит из фальшивого и клеветнического толкования международных явлений современности. По этой идее народы, добивающиеся независимости и свободы, должны бороться против порабощения их «как империализмом США, так и „советским империализмом“...», следовать своим собственным „третьим путем“, составлять в современном мире некую „третью силу“...» (стр. 32).

³ «Правда», 29 апреля 1963 г.

⁴ «Правда», 19 апреля 1961 г.

⁵ «Пять лет Кубинской революции», М., 1963, стр. 47—48.

Особый интерес представляют приводимые авторами данные об экономических связях с социалистическими странами — ГДР, Чехословакией, Венгрией, Польшей, Румынией и Болгарией. Оживленная торговля с этими странами позволяет Кубе успешно реализовать продукцию сельского хозяйства и взамен приобретать необходимое промышленное оборудование и всевозможные машины. Благодаря же кредитной помощи социалистических стран, и прежде всего Советского Союза, Куба в 1965 г. станет первой в Латинской Америке индустриально развитой страной (стр. 72 и др.).

Торгово-экономическое сотрудничество Кубы с социалистическими странами играет решающую роль в преодолении трудностей в построении социализма, в создании многоотраслевой экономики и в то же время еще раз демонстрирует миру правильность положения Программы КПСС о том, что «Опыт мировой социалистической системы подтвердил необходимость **теснейшего союза** отпадающих от капитализма стран, объединения их усилий в строительстве социализма и коммунизма»⁶.

В статье Е. В. Анановой и С. А. Микояна «Империализм США и кубинская революция» дается анализ американо-кубинских отношений с первых дней победы революции на Кубе. Авторы показывают эволюцию этих отношений по мере развития и углубления революции, переход от политики угроз, политического шантажа, экономической блокады к вооруженной интервенции, к карибским событиям осени 1962 г. В статье приведен большой и интересный фактический материал, характеризующий разбойничий империализм янки. Хотелось бы видеть в этой статье более подробный анализ событий осени 1962 г., роли Советского Союза в мирном разрешении карибского кризиса.

Второй раздел сборника «Завоевания революции» начинается статьей Я. Г. Машбица «Революционные преобразования в экономике Кубы». Завоеванием политической власти, как известно, не кончается революция, а лишь начинается ее новый этап, часто более сложный и ожесточенный, чем период завоевания власти. Экономика Кубы прежде целиком зависела от монополий североамериканского империализма. Гарантией политической независимости Кубы является ее экономическая самостоятельность. Аграрная реформа, которая по своему размаху и влиянию может быть названа аграрной революцией, полностью уничтожила латифундизм. Более 100 тысяч крестьянских семейств получили право на землю (стр. 121—124). Аграрная революция оказала огромное влияние на всю Латинскую Америку, где так остро стоял и стоит вопрос о земле, вызвав мощный подъем борьбы за землю, массовые выступления безземельных крестьян и батраков. Требование «Аграрной реформы по-кубински» раздается по всему континенту.

Национализация, упорядочение финансовой системы, денежная реформа, планирование — вот тот путь, по которому развивается социалистическая экономика Кубы. В 1959—1961 гг. рост производства на Кубе составил в среднем около 6% в год, что почти в два раза превышает темпы развития кубинской экономики за 10 дореволюционных лет. О прочности экономического положения революционной Кубы свидетельствует и бюджет на 1963 год, по которому расходы определены в 2 млрд. песо, это наивысший показатель в истории страны (стр. 132).

Специальная глава статьи Я. Г. Машбица посвящена перспективам и путям строительства социалистического хозяйства на Кубе. Автор анализирует развитие кубинской экономики по пути превращения Кубы в многоотраслевую индустриально развитую страну (стр. 142—160). Он подчеркивает огромную роль многогранной помощи СССР и других социалистических стран в решении сложных задач плана 1962—1965 гг. Именно своими громадными хозяйственными успехами Куба оказывает неоценимое влияние на Латинскую Америку, показывая путь завоевания подлинной экономической, а следовательно, и политической независимости. Помещенные в этом же разделе сборника статьи В. В. Листова «Профсоюзы в кубинской революции», Н. А. Бережной «Кубинские женщины в революции» и Р. П. Шляпникова «Молодежь революционной Кубы» затрагивают сравнительно мало исследованные в нашей литературе вопросы, которые, несомненно, привлекут к себе внимание историков.

В. В. Листов показывает предательскую роль мухалистских лидеров профсоюзов в годы вооруженной борьбы в горах Сьерра-Маэстра, когда трудящимся пришлось изыскивать новые формы защиты своих интересов. Их оружием стали Комитеты защиты требований рабочих, которые начали возникать в стране примерно в середине 1954 г. Раскол в профсоюзах был на руку контрреволюционерам и предпринимателям. В условиях ожесточенной борьбы в профсоюзах 18 ноября 1959 г. в Гаване состоялся X очередной — I революционный конгресс Конференции трудящихся Кубы, знаменовавший перелом в развитии профсоюзного движения в стране (стр. 174—177). Процесс перестройки кубинского профсоюзного движения шел на протяжении 1960—1961 гг. и закончился принятием закона № 962 «О профсоюзных организациях» от 1 августа 1961 г. (стр. 183—184).

Большое значение в истории профсоюзного движения приобрел XI очередной — I социалистический конгресс Конфедерации трудящихся Кубы, открывшийся 26 ноября 1961 г. в Гаване (стр. 184—188). Кубинские профсоюзы стали играть решаю-

⁶ «Программа КПСС», М., 1964, стр. 21.

щую роль в борьбе за развитие народного хозяйства, организацию всенародного социалистического соревнования, в повышении революционной бдительности трудящихся. Они принимают активное участие в осуществлении культурной революции, в подготовке национальных кадров квалифицированных рабочих и инженерно-технических работников. Опыт кубинских профсоюзов имеет определенное значение для Латинской Америки; кубинская революция еще раз подняла вопрос о возможности и необходимости подъема деятельности профсоюзов, о роли их в революционном движении.

В статьях о женщинах и молодежи в кубинской революции затрагиваются многие интересные вопросы, имеющие значение не только для Кубы, но и для всего континента. Н. А. Бережная рассматривает вопрос об участии кубинских женщин в революции под углом зрения ленинского положения о том, что «...успех революции зависит от того, насколько в нем участвуют женщины»⁷.

Созданная на Кубе в августе 1960 г. Федерация кубинских женщин, как показывает автор, активно участвует в общественной жизни страны. «Успехи социалистической Кубы в разрешении женского вопроса являются необычайно притягательной силой для женщин других латиноамериканских стран» (стр. 212).

В статье В. П. Шляпникова дается краткая история молодежных организаций Кубы: Федерации студентов Гаванского университета, Социалистической молодежи Кубы, члены которых активно участвовали в борьбе против режима Батисты. После победы революции в январе 1959 г. возникла Ассоциация молодых повстанцев Кубы. Однако в стране не было единой революционной молодежной организации. Вопрос о создании именно такой организации широко обсуждался молодежью Кубы, различными ее объединениями. В результате проведенной в октябре 1960 г. Первой пленарной конференции была создана единая организация революционной молодежи, названная первоначально «Ассоциация молодых повстанцев Кубы» и переименованная в 1962 г. по решению ее Первого национального съезда в «Союз молодых коммунистов Кубы».

Вопрос об участии молодежи в национально-освободительном движении Латинской Америки стоит чрезвычайно остро. Поэтому роль молодежи в кубинской революции, которая была одной из ее основных движущих сил, требует дальнейшего исследования.

В статье И. Р. Григулевича и Н. С. Колесникова «Культурная революция» приводятся данные о поистине бедственном положении в области образования в дореволюционной Кубе, когда 23% всего взрослого населения было неграмотным, а в сельских районах до 1959 г. учились лишь 35% детей и подростков (стр. 226—230).

После победы революции были проведены коренные преобразования в области культуры и просвещения. Борьбе с неграмотностью был посвящен 1961 год, провозглашенный «Годом образования». В результате гигантских усилий Куба по уровню грамотности населения заняла первое место в Латинской Америке (стр. 230—232). И разве не символично, что на месте бывших военных казарм, оплотов реакции повсеместно создаются школьные городки.

Важным этапом культурной революции была национализация системы просвещения (стр. 233—236). Авторы статьи подчеркивают, что «социалистические страны, в частности Советский Союз, оказывают Кубе всестороннюю братскую помощь в становлении социалистической системы народного образования, в создании новой культуры, отвечающей интересам народа, строительству социалистического общества» (стр. 241). В 1961/62 г. в учебных заведениях Советского Союза обучались 1000 молодых кубинцев сельскохозяйственным и 400 человек промышленным специальностям, а в 1962/63 г. еще 2000 кубинских механизаторов прошли курс обучения в училищах механизации сельского хозяйства и 170 человек — на промышленных предприятиях (стр. 242). Наибольший интерес в данной статье представляют разделы «Закономерности и особенности культурной революции на Кубе», где затрагиваются вопросы, еще не нашедшие должного отражения в нашей литературе (стр. 244—248), и раздел «Значение культурной революции на Кубе», где на конкретных примерах показано, что только победа социализма открывает кратчайший путь к избавлению от вековой отсталости, невежества и нищеты (стр. 248—250).

Вопросам культурного и научного сотрудничества между СССР и Кубой посвящена статья О. К. Квасова.

Следует приветствовать попытку А. В. Ефимова и Э. Л. Нитобурга обобщить всю изданную в Советском Союзе литературу по истории Кубы. Их статья «Отклики на кубинскую революцию в советских изданиях», впервые дающая анализ всей вышедшей литературы, несомненно, во многом облегчит работу всем, кто занимается и интересуется вопросами истории Кубы, ее героической революции.

В конце сборника в качестве приложения помещены очерки А. И. Алексеева «Куба. 1959 год». Это первые непосредственные отклики советского очевидца на события кубинской революции, опубликованные в газете «Известия» 28 ноября, 2 и 8 декабря 1959 г. Учитывая огромный интерес к Кубе миллионов людей, редколлегия с согласия автора включила эти очерки в состав сборника.

В целом книга «Пять лет кубинской революции» правильно, на наш взгляд, освещает важнейшие вопросы социалистической революции на Кубе и будет встречена с благодарностью всеми, интересующимися героическими делами населения Острова Свободы.

М. Ионесян

⁷ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 37, стр. 186.